

# 帮病人找旧被, 顶风奔波两小时

## 同事觉得不值得, 项文琴认为自己是在尽责任



项文琴在为患者剪指甲

她和护士姐妹12人的团队, 每天要护理近60张床位的病人; 她骑车顶着寒风两个多小时, 只为帮病人找回一床旧棉被……她就是锡北人民医院的大内科护士长项文琴。

### 时常半夜赶到医院加班

锡北人民医院的大内科现有病床近60张, 算上新护士也仅有12人, 人手严重紧缺。项文琴坚持和姐妹们一起顶班, 一天下来, 常常连口水都喝不上。白天七名护士当班, 到了夜间只有一名护士值班, 有时遇上抢救病人, 根本忙不过来。每当这个时

候, 项文琴总是第一个从家赶到医院帮忙。“我家里人已经习惯了, 半夜一个电话就赶去医院。”项文琴说。作为护士长, 她和普通护士一样排班。由于病人多, 她一个月最多能休息4天, 2月份只休了2天。儿子今年14岁, 已经上初一, 项文琴最愧疚的是从小陪儿子的时间太少, “他的学习我很少过问, 都靠他自觉。答应了儿子的旅行一拖再拖, 至今也没有兑现。”

白天要照顾病人, 科室的日常管理工作只能在下班后完成。“我常常失眠, 晚上躺在床上想今天工作有哪些地方存在问题, 明

天要做哪些事。”体重不到90斤的项文琴非常瘦弱, 需要靠安眠药帮助睡眠。虽然感到压力很大, 但她从不抱怨, 总是跟护士们说: “既然选择了这一行, 就好好干吧。”即使本科室的工作再忙, 在其他科室遇到技术难题需要她出手时, 她从不推辞, 总是以最快的速度赶到, 全力以赴完成。

### 为病人家属找回旧棉被

今年1月的一天, 一位住院患者家属陪床的一条被子被另一位出院的患者误带回家。虽然是一条盖了多年的旧棉被, 但70多岁的患者还是很舍不得。项文琴知道后, 查到出院患者的家庭地址, 打电话确认对方拿错后, 当天下了班, 她就赶往这名患者家。由于拆迁, 原来的村庄已经七零八落, 她一路打听, 顶着寒风找了两个多小时终于找回了那条看起来已经很破旧的棉被。同事们为她不值, “至于吗? 一条破棉被。”她笑笑: “农村里的老年人很节俭的, 我们有责任帮他们找回来。”

一次, 由于护士一时疏忽, 记账时多记了病人5元钱陪护费, 病人家属二话不说, 破口大骂。护士作出解释也退了费, 但家属仍不依不饶。项文琴向病人赔礼道歉,

终于得到家属的谅解。

### 把老年病人当亲人照顾

锡北医院的病人大多来自周边农村, 让医护人员头疼的是, 至少有四分之一的老人没有家属陪护。“不少老人七八十岁了, 但是他们的子女都在上班, 也不请人陪护, 吃饭吃药、上厕所等都交给我们护士。有些老人记忆力不好, 明明已经吃过药了, 看到我却说‘今天的药我还没吃呢!’我就要去查交接班记录, 看上一班的护士有没有给老人们喂药。如果是我当班的, 我就要跟老人解释, 他们已经吃过药了。碰到有的老人还不相信, 甚至还要邻床的老人和家属帮着‘作证’。”尽管没有陪护的老人, 令护士们的工作量增加, 而且责任也更大, 但她始终把老人们当亲人一样关心照顾。

去年, 在由200名患者和全院职工进行的无名氏投票中, 她高票当选“十佳员工”之一。“她心里装着病人, 病人也会心存感激。”医院领导这样评价她。

陆媛



系列报道⑤

## 棕熊宝宝“五一”亮相



经过三个月的“隐蔽式”饲养, 今年初生下的棕熊宝宝、黑熊宝宝已经断奶, 开始独立生活了, 游客们可以于“五一”期间在动物园见到它们可爱的身影。去年6月, 两只棕熊自老动物园搬迁至新熊山后经过一年的休养、培养感情, 母棕熊终于怀上了宝宝, 并于1月10日产下棕熊宝宝, 这是自上世纪50年代初建国至今首次繁殖成功, 而且两只小宝宝都很健康。

陆媛

## 厨余垃圾分类一年 产出有机肥1800吨

一年前, 无锡市首个新的垃圾分类办法在新区新安街道全面推广。居民在家中把垃圾分类放置, 将厨余垃圾分离出来, 小区里添置的两台厨余垃圾处理机也开始工作, 收集来的厨余垃圾投入机器后, 出来的就变成了“宝贝”——有机肥料。今天上午, 新安街道将举行社区生活垃圾分类收集和处理一周年成果展示, 表扬一批“垃圾分类模范指导员”“垃圾分类示范家庭”“垃圾分类样板楼道”。还有10名学生当选“环保小卫士”, 新安实验小学的学生们将现场进行垃圾变废为宝“我行我show”大PK。

街道按照“可回收垃圾、不可回收垃圾、厨余垃圾”三个类别制定垃圾桶和垃圾袋。每户居民家里都能免费得到绿色和灰色两个垃圾桶, 一个是放厨余垃圾的, 另一个是放不可回收垃圾的。”据介绍, 街道提供给居民的垃圾袋也是按颜色分类, 用于让居民区别放置垃圾, 在住宅楼前都放置了蓝绿色三个垃圾桶。每天每个楼道都有垃圾分类指导员在楼道口指导并考核居民垃圾分类。一年来, 处理的近3000吨厨余垃圾产出了1800吨的有机肥料。

金辰 陆媛

## 城市综合体落户乡村 家门口可吃住游购娱

乡村也将有自己的城市综合体了, 今天, 落户在江阴徐霞客镇的苏南国际贸易中心将进行招商活动, 至昨日已落实意向客户200多家。总投资5亿元的苏南国际贸易中心涵盖塑化、五金、纺织、新能源、工艺礼品等多种业态, 集农村商业、零售批发、物流仓储、商务洽谈等多项综合服务, 将成为徐霞客镇服务业的一大地标性建筑。据预测, 该项目正式投入运营后, 可容纳商家1000多户, 直接和间接安排就业3000人。

近年来, 徐霞客镇将现代经济发展的焦点集聚于高端服务业的打造, 积极开发城市综合体项目, 目前相继引进了总投资3.5亿元的恒生时代广场、总投资1亿元的恒生大厦和总投资3亿元的苏州恒大地产等3个项目。其中, 恒生大厦是国内著名的集农村商业、零售批发于一体的商贸企业, 已与徐霞客镇达成了把总部设在该镇的合作意向。项目建成后将成为徐霞客镇乃至周边地区最具商业氛围和文化特色的商业购物与休闲娱乐场所。徐霞客镇副镇长张浩伟表示, 希望通过3年努力, 让徐霞客镇的百姓及外来人员在家门口就可以享受到集购物、休闲、文化、娱乐、居住等一站式的服务。

金辰 薛晨

## 清名桥文化街区二期明天开街 业主担心人气不够, 游客也不太看好

昨日, 南长区宣布第四届“乐活节”开幕暨清名桥街区二期商业项目的开街仪式于4月29日举行。区别于一期的小吃、酒吧等商业元素为主的街区, 二期着力打造文化与艺术的氛围。

清名桥历史文化街区二期已有大量商户入驻, 入驻率达到85%。此次开街的33家商铺, 以创意产业、名家艺术工作室、loft工作室等为主, 有以儿童美术培训为主的四季童话, 油画零售和油画交流为主的泊客艺术画廊, 瓷器工作室为主的传器, 紫砂玉器销售为主的手上月月, 其中工艺品零售11家、咖啡吧8家、餐饮饭店5家、画室1家以及其他类型8家。

昨日下午, 记者在南长街上看到, 很多店面虽然已经全部装修完毕, 但大门紧闭。一家小吃店的业主告诉记者, 尽管二期马上就要开街了, 但二期一条街上并未全部完工, 还有很多亮化及装饰工程还在进行中。

采访中, 很多二期业主担心生意不好。“这里离一期永乐路入



尘土遍地, 沿街很多工程还未结束

口很远, 很多人不会走这么远到二期来消费, 虽然可以通过太湖大道抵达二期, 但是二期的大型停车场到现在都没有造好。”一家餐饮店的业主表示, 二期的地段不如一期, 但房租远比一期的贵, 每天每平方米5.5元至6元之间, 甚至部分店面的租金已经达到了7元以上, 面对高租金, 如果生意不好将很难维持下去。为了节省成本, 二期不少业主索性想到开街后再营业, 以节约成本。

匡笠 文/摄

### 浇菜用粪水, 气味太难闻

## 别墅区“开心农场”让人不开心

“蛮好的别墅区, 非要弄得臭烘烘的, 也不考虑我们这些住在附近的人。”近日, 有市民向现代快报反映称, 有人在滨湖区景亭苑小区内种菜, 还用粪水浇菜, 气味难闻, 严重影响了他们的正常生活。昨天, 蠡湖街道城管办、城管中队, 联合环卫、社区物业等单位, 对位于中南西路南侧的景亭苑别墅区内的多处违章菜地进行了全面清理, 面积达上百平方米。

记者随城管队员来到市民投诉的景亭苑小区, 发现在这个风景宜人的别墅区内, 不少住户都在屋前屋后的花坛里种上了

蔬菜。有的住户嫌种菜的地方“太小”, 还把“开垦”的心思动到了小区路边的绿化带和健身场地, 整个小区内许多地方密密麻麻地都种上了青菜、金花菜等等。据小区居民们说, 在房前屋后种点菜其实也无厚非, 因为这个小小区原本的住户大多是生活在农村的农民。虽然现在已经住上楼房了, 但是住在这里的居民习惯种菜也没什么。

“原来还好, 只在自己院子里种种, 而且种菜人也不多, 但现在不一样了, 你看看, 绿化带里有、花坛里有、健身场也有。”居民们向记者反映, 社区物业和

社区城管服务站的工作人员自从发现有人擅自利用小区公共场所种菜之后, 就多次上门进行劝导, 但是很少有人能主动整改。非但如此, 小区里效仿者还越来越多, 有的人为了蔬菜长得更好, 还用粪水浇菜, 气味非常刺鼻, 弄得小区整天臭气熏天。

“眼看着夏天就要来了, 如果继续这样下去, 其他居民肯定受不了。”为了及时遏制违章蔓延趋势, 城管办组织人员, 联合环卫部门及社区物业等部门, 对小区擅自种菜的违章现象进行了全面清理。

朱越 王竹敏 胡姍姍

## 逃生门不打开 遇到险情咋办?

中央车站回应: 切断电源逃生门自动打开, 不影响正常使用

“怎么车站里的好多逃生门都不开?”近日, 读者陈先生向现代快报反映说, 无锡中央车站的大厅、地下通道等地方有很多逃生门处于关闭的状态。陈先生表示, 中央车站是无锡人流量最为密集的地区之一, 一旦发生险情, 通过逃生门是疏散人员的最有效方法。然而现在, 这些逃生门可能会阻碍很多人的生路。

昨日上午记者来到了无锡的中央车站, 中央车站的地下通道还连通火车站的南北广场。在中央车站与火车站北广场交界处附近有两扇大门, 大门的顶上均有“安全出口”四个字, 此时这两扇门都紧闭着。

在中央车站一楼, 有一片大型的公交车候车站台, 站台西侧原本设有好几个安全出口的通道, 然而, 昨日记者发现, 这些通道中只有两扇门是打开的, 剩余的几扇门均处在关闭的状态。部分大门的门把手上贴着“请保持防火门常闭”的字样。

车站一位保安告诉记者, 有不少通道虽然标注为安全出口, 但实质上是车站办公人员出入的通道, 需要刷卡才能通过。“毕竟车站人多又杂, 车站是为了防盗才这样做的。”这位保安说, 有些门则是消防中的隔离门, 必须处在关闭状态, 在有突发情况时, 能起到隔离火源的作用。

车站安保处一位负责人向记者介绍, 虽然有些门目前处在关闭的状态, 但并不会影响逃生门的正常使用。这些门全是以电力控制的, 发生突发情况时, 只要切断电流, 这些门就会自动打开, 并不影响逃生门的正常使用。另外, 昨日上午, 正巧消防、公安等部门也来车站进行了检查, 检查中并未发现有任何问题。 匡笠